
CONSEJO ASESOR de la CARRERA de ARQUITECTURA 

ACTA N°  03/23 

A los 20 días del mes de septiembre de 2023, siendo las 17.00 

hs., se da inicio a la sesión Ordinaria N° 03/23 del CONSEJO 
ASESOR de la CARRERA de ARQUITECTURA, presidida por el 

Coordinador-Vicedecano de la Carrera, Arq. Daniel Eduardo 

ETCHEVERRY. Se encuentran presentes: Arqta. Vanesa Raquel 

ANDINO, Consejera Titular por el Claustro Docente, Arq. Mariano 

Pablo BASCANS, Consejero Titular por el Claustro Docente y el 

señor Juan Ignacio ARIAS COVIELLA, Consejero Titular por el 

Claustro Estudiantil 

Contándose con el quórum necesario, se inicia la Sesión. 

Lectura del Acta N°  02/23 de la sesión del Consejo Asesor 

de Carrera del 19 de abril de 2023 

Se dio lectura al acta de la sesión anterior. 	Los Consejeros 

manifestaron por unanimidad su acuerdo con el texto de la misma. 

Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No 

Asuntos que tratar 

a) Propuesta de que el dictado de la asignatura Requisito de 

Idioma sea en los dos cuatrimestres del ciclo lectivo. 

El Coordinador-Vicedecano de la Carrera, Arq. Daniel Eduardo 

ETCHEVERRY, puso a consideración elevar la propuesta de que la 

asignatura Requisito de Idioma sea dictada tanto en el primer 

como en el segundo cuatrimestre, el pedido se fundamenta en que 

actualmente se dicta solo en el primer cuatrimestre y durante el 

curso de verano; •esta última opción, dada la carga horaria de 

cursada que implica tres días a la semana, no resulta una opción 

viable para los estudiantes porque les impide cursar otras 

asignaturas, razón por la cual no se inscriben al Requisito de 

Idioma. 	Por otra parte desde la Coordinación consultamos con 

los estudiantes la alternativa de volver a ofertarlo en el 

segundo cuatrimestre teniendo una respuesta favorable. 
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Las/os consejeras/os presentes avalaron por unanimidad elevar la 

propuesta. 

Propuesta que el sistema de aprobación de la asignatura 

Requisito de Idioma sea por promoción directa. 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración elevar la 

propuesta de que la asignatura Requisito de Idioma cambie el 

modo de aprobación por la modalidad de promoción directa. Dicho 

cambio se fundamenta en que la metodología de la cursada se 

asienta en el desarrollo de trabajos prácticos fundamentalmente, 

con una entrega final de un producto audiovisual que sintetiza 

lo producido en el curso. Se mantiene, además, la modalidad de 

examen libre.' 

Las/os consejeras/os presentes avalaron por unanimidad elevar la 

propuesta. 

Propuesta del 	cambio de sistema de aprobación ,de la 

asignatura REQUISITO DAC (Diseño Asistido por Computadora). 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración elevar la 

propuesta de modificar el sistema de aprobación de la asignatura 

REQUISITO DAC (Diseño Asistido por Computadora), el pedido se 

fundamenta en que la metodología de la cursada se asienta en el 

desarrollo de un trabajo práctico que se va desarrollando en 

etapas y entregas parciales con una entrega final de una 

documentación de proyecto que sintetiza lo producido en el 

curso. Se mantiene, además, la modalidad de examen libre. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron por unanimidad e:levar la 

propuesta. 

Propuesta de asignatura electiva 	"Accesibilidad y 

envejecimiento poblacional". 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración elevar la 

propuesta del Programa de una nueva Asignatura Electiva 

"Accesibilidad y envejecimiento poblacional", la misma plantea 

una formación específica en el diseño pensado para las personas 

en edad avanzada, introduciendo al alumno en el campo de la 

86 

2 



geronto-arquitectura y el desarrollo 

diseño universal. Ambos enfoques ven 

aspecto bio-psico-social como punto de 

de edificios, productos y servicios. 

Las/os consejeras/os 

propuesta. 
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de los principios del 

al ser humano desde su 

partida para la creación 

presentes avalaron por unanimidad elevar la 

e) Visita a obra de estudiantes de Taller de Arquitectura III y 

IV de la Carrera. 

El Coordinador-Vicedecano puso a consideración elevar la 

propuesta de una visita a obra que realizarían los estudiantes 

de la asignatura Taller de Arquitectura III 	y Taller de 

Arquitectura IV, el objetivo de esta visita es tener un contacto 

directo con las complejidades proyectuales que se abordan en los 

contenidos de los dos niveles de Taller, pudiendo observar los 

distintos modos de materialización, sistemas constructivos 

aplicados y la coexistencias de los distintos subsistemas que 

conforman al objeto arquitectónico. 

Las/os consejeras/os presentes avalaron por unanimidad elevar la 

propuesta. 

Comunicaciones y peticiones: No 

Informes 

a) Disertación "Diálogo sobre arquitectura responsable, 

solidaria y sostenible". 

El Coordinador-Vicedecano informó que se realizó la Disertación 

"Diálogo sobre arquitectura responsable, solidaria y 

sostenible", a cargo de la Profesora: Doc. Mg. Arq. Anna 

RICIPUTO de la UNIVERSIDAD ROMA LA SAPIENZA y del Estudio e 

Arquitectura T-Studio, en la que abordó distintas aproximaciones 

y vinculaciones entre periferia, ciudad y arquitectura, surgidas 

a partir de las investigaciones, reflexiones y experiencias en 

las periferias italianas, y en particular en la ciudad de Roma. 



Dicha actividad se enmarcó en las actividades relacionadas con 

la promoción de la internacionalización de la Carrera en el 

marco del Proyecto presentado por la UNM al PIESCI. 

b) 	Disertación "100 años de la relación Favelas - Estado". 

El Coordinador-Vicedecano informó que el viernes 1 de setiembre 

se llevó a cabo la Disertación "Cien años en la relación Estado 

/ Favelas en la Ciudad de Río de Janeiro, Brasil: de la negación 

al reconocimiento" a cargo del Profesor Arquitecto y Doctor 

Gerónimo LEITAO de la UNIVERSIDAD FEDERAL FLUMINENSE. 	Dicha 

disertación es el resultado de sus investigaciones a lo largo de 

los últimos treinta años, con la que pretende contribuir al 

entendimiento de esta compleja relación Ciudad Informal/Poder 

del Estado en la ciudad de Río de Janeiro; una relación que 

tiene, al mismo tiempo, muchos puntos en común con lo que ocurre 

en otras ciudades latinoamericanas. 

Dicha actividad se enmarcó en las actividades relacionadas con 

la promoción de la internacionalización de la Carrera en el 

marco del Proyecto presentado por la UNM al PIESCI. 

e) 	Aprobación de los nuevos estándares de acreditación de las 

Carreras de Arquitectura. 

El Coordinador-Vicedecano informó que se aprobaron/an los nuevos 

estándares de acreditación de las Carreras de Arquitectura por 

parte del CIN. 

d) 	Presentación de la Revista Integrales (Año 1 - Número 1, 

Invierno 2023), que se llevó a cabo el miércoles 6 de 

septiembre a las 18:00 horas en la Carpa de Eventos del 

Edificio Histórico. 

El Coordinador-Vicedecano informó que, el pasado 6 de septiembre 

del corriente, a las 18 hs., se llevó a cabo la presentación de 

la Revista Integrales, en la Carpa de Eventos del Edificio 

Histórico. El encuentro tuvo por objetivo presentar a la 

comunidad universitaria y al público en general el primer número 

de la Revista del Departamento de Ciencias Aplicadas 

Tecnología. Esta .edición incluye textos sobre investigaciones, 
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proyectos de extensión, temáticas generales, crónicas y reseñas, 

entre otros materiales. 

6. Otros: No 

Habiéndose desarrollado todos los puntos del Acta, y siendo las 

18:55 del día 20 de septiembre de 2023, se da por finalizada la 

Sesión Ordinaria N' 03/23 del Consejo Asesor de la Carrera de 

Arquitectura de la Universidad Nacional de Moreno. 
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